



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

**LO QUE HARIA UN BUEN GOBIERNO**

Devolver la paz a las conciencias conturbadas por leyes sectarias

Defender—para salvarla—la riqueza nacional en trance de ruina

Restaurar la armonía entre las clases sociales.

Atender a los dictados de la justicia distributiva.

Mejorar la situación económica de la clase proletaria.

Elevar a los braceros del campo en la medida de lo posible a la condición de propietarios de la tierra que trabajan.

Garantizar la vida y la hacienda de los ciudadanos honrados.

Hé aquí un programa mínimo que difícilmente veremos cumplido.

Redacción y Administración: Temprado, 11 Domingo 18 Junio 1933 **FRANQUEO CONCERTADO** Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 177

### Interesante discurso de Goicoechea en un banquete organizado en su honor por Renovación Española

#### TEMAS DEL DIA Intervención de la Lógica

«En esta crisis, dice un periódico, desempeñó la lógica un papel principalísimo». Si fuera posible asombrarnos después de lo mucho que hemos visto y observado en la vida pública española no dejaríamos de llegar al pasmo en esta ocasión.

El jueves de la semana anterior planteó el Presidente del Gobierno entonces existente, un pequeño problema político al Jefe del Estado. Recabó éste la facultad de meditar la respuesta a un hecho que quedaba abierta la crisis. Después de cinco días de incansables gestiones, vuelve el mismo Gobierno, con el Presidente dimitido y con los titulares de las carteras que antes las desempeñaban. Para esto ¿era conveniente abrir la crisis? Si había de continuar la situación ¿para qué promover todo el movimiento político habido durante casi una semana y seguido con expectación creciente por la nación entera? Por ese lado quiebra la lógica.

El problema ha tenido un planteamiento real que es inútil desconocer. Lo que se ventiló fue la disolución o la persistencia de las actuales Cortes. Grandes masas republicanas (todas las no encuadradas en los partidos ministeriales y aun los mismos radicales socialistas) entienden que el Parlamento se halla divorciado de la opinión nacional. Fuera del palacio del Congreso, las elecciones del 23 de Abril; las votaciones que se provocan en ciudades, villas y aldeas; las reuniones públicas; la Prensa, las manifestaciones todas de la vida ciudadana coinciden en estimar que la soberanía de la nación no está exacta ni aún aproximadamente reflejada en las actuales Cortes. Los partidos políticos representados en el Gobierno de Azaña se manifestaron en favor del aplazamiento de las elecciones; los demás grupos republicanos creyeron llegada la hora de una consulta al cuerpo electoral. Y se opta por la continuación de las actuales Cortes. ¿Estuvo presente la Lógica? ¿Tampoco la vimos surgir por parte alguna.

La desilusión del país recae en sus consecuencias desagradable sobre quien menos culpa tiene. La defensa que muchos dicen hacer del régimen se refiere realmente a su régimen, al que ellos sienten y conciben, que aún llamándose lo mismo que el propugnado por sus correligionarios tiene realmente un contenido muy distinto. Y por eso cuando surge la pugna entre el interés nacional y la conveniencia partidista triunfa ésta sobre aquélla. Y aun después de haber prevaído el punto de vista de un sector político se continúan—cual se hace en «El Sol»—los ataques contra las instituciones que a tenor de los preceptos constitucionales se hallan fuera de toda discusión.

Na; no ha sido la lógica la que triunfó al resolverse la crisis. Han sido los partidos que antepusieron sus ansias de mando a los beneficios del país. Las gentes se preguntan extrañadas; pero ¿por qué se ha abierto la crisis? Y la respuesta que cada glosador a sí mismo se da es una censura contra los que tuvieron la culpa de que las cosas pasaran como ocurrieron. Y es inútil que se pretenda desviar el juicio de la opinión pública porque el fallo está pronunciado ya.

#### UN RUEGO Sellos de propaganda

Hemos podido admirar los sellos que como propaganda de Teruel ha editado nuestro Municipio para estamparlos en los sobres de las cartas.

Hay dos clases de sellos: Los Arcos, y la torre de San Martín.

Llevar, además del emblema de la ciudad, unas líneas haciendo resaltar las cualidades de nuestra población.

Esperamos que inmediatamente se pongan en circulación, pues está encima la época de las excursiones y así podremos conseguir mayor número de visitantes.

**AMA DE CRIA**

se necesita para criar en casa de los padres.

**GANARÁ 100 pesetas MENSUALES**

Razón en esta Administración.

**Huevos frescos**

a 1'50 pesetas docena

Plaza de Domingo Gascón (Frente al Mercado)

**Casa ALCÁINE**

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

#### Considera necesaria la unión de todas las derechas

#### Renuncia a concursar a la jefatura del bloque

Madrid.—Hoy se celebró el banquete que la Juventud de Renovación Española organizó en honor de su jefe el ex ministro don Antonio Goicoechea.

Al acto asistieron más de 300 comensales.

Reinó gran entusiasmo.

Ofreció el homenaje el señor Fuentes Pila.

Hablaron después brevemente don Honorio Maua, la señorita Pilar Careaga y la marquesa de Valdeiglesias.

Por último se levantó a hablar el homenajeado señor Goicoechea. Este comenzó su discurso agradeciendo el testimonio de afecto que en aquel momento se le atribuía.

Hizo una acerba crítica de la situación política actual.

Aludiendo a la frase de don Alejandro Lerroux, según el cual «si no se hiciera caso de los que fueron monárquicos se quedarían solos», dijo que es preciso cambiar el tiempo del verbo de pasado a presente.

Afirmó que las auténticas derechas no pueden colaborar con un régimen que las persigue en sus ideas y en sus sentimientos y las daña en sus intereses.

Atacó a la Ley de Congregaciones y a la Reforma Agraria.

Aludió a la última crisis y dijo que no se ha querido dilucidar la gran cuestión, que es la de saber si el Parlamento representa en la actualidad la opinión del país.

Por eso—dijo—la solución de la crisis cae en franca inconstitucionalidad.

Y aún es mayor la inconstitucionalidad de la solución cuando se ha podido decir que «el Poder moderador ha sido fácil estampilla de la Casa del Pueblo».

De todo esto se deduce—continúa diciendo el orador—que es más fácil restaurar la Monarquía que implantar una República burguesa.

Habla después de la unión de las derechas y aboga por ella.

Dice que de los tradicionalistas no les separa sino una cuestión de táctica.

Por lo que respecta a Acción Popular, recuerda que fué él quien redactó su programa y afirma que nunca faltó a su disciplina.

Dice que para la unión de las derechas está dispuesto todo, e incluso se declara desde este momento fuera de concurso para la jefatura.

Hay que preparar—afirma—de tenidamente la unión y firmarla en un documento y tener una disciplina y nombrar un Comité directivo.

Termina afirmando que lo actual no está en su aurora sino en su caso pero puede hundirse en el caos. Por eso no hay que pensar en colaboraciones con lo que se halla en su crepúsculo.

#### Vista de la causa por los sucesos de Agosto

#### Destilan ante el tribunal 400 testigos

Madrid.—El lunes próximo comenzará la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de Agosto último en Madrid.

La vista se celebrará en el salón de plenos del Tribunal Supremo de Justicia.

Presidirá el Tribunal don Mariano Gómez y estará compuesto por los magistrados del Supremo señores Abarretagui, Alvarez Martín, Ruiz de la Fuente y Camín.

El número de procesados es el de cincuenta.

En la vista del proceso interpondrán cuatrocientos testigos y cuarenta defensores.

El fiscal pide para el general Cavalcanti y para don José Fernández Pérez la pena de muerte.

Los defensores solicitan la absolución.

**Disposiciones de la «Gaceta»**

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy, publica las siguientes disposiciones:

Orden de Gobernación disponiendo que comisión integrada por los señores que se citan investigue la forma en que se realiza la elaboración de chocolates en las fábricas españolas.

Otra de Instrucción disponiendo que el ex ministro de Estado, don Luis Zuleta, se reintegre al servicio activo de la enseñanza como catedrático numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

**La Izquierda Radical Socialista**

Madrid.—Hoy continuó el Congreso de los elementos que integran la Izquierda Radical Socialista.

Se aprobó una ponencia sobre ideario del grupo y otra sobre enseñanza.

**El partido de Sánchez Román**

Madrid.—«Heraldo de Madrid», en su número de hoy, dice que el señor Sánchez Román no constituirá en estos momentos su partido, pero lo hará en fecha no muy lejana.

Para ello ha recibido ya y espera recibir aún, adhesiones de republicanos muy calificados que pudieran denominarse centristas.

Lo que desde luego queda descartada la hipótesis de su retirada de la política activa.

**La Reforma Agraria**

Madrid.—El ministro de Agricultura señor Domingo ha manifestado que se propone poner en efectividad la Ley de Reforma Agraria en el próximo otoño.

**La C. N. T. y la Ley de Asociaciones**

Madrid.—Hoy celebró reunión el pleno de la C. N. T.

Redactó un manifiesto en el que dice que no acata la Ley de Asociaciones de 8 de Abril último y que continuará sejetándose a la de 1877.

Añade que si se intenta destruir sus agrupaciones se verá obligado a afrontar en lugar de la lucha abierta la lucha por guerrillas.

#### Los españoles ante el Papa

Bien poco sumaron los motivos de índole artística en este viaje de romería, si bien atraigan siempre con la expresión más auténtica y emotiva de lo bello. Hasta el egóismo justificado y laudabilísimo de lucrar las gracias espirituales copiosas y singulares en el tiempo jubilar y que obligan por lo mismo a no omitir medio por difícil que sea, para obtenerlas; parece que que han disminuido y como sombreando la grandeza de sus atractivos. Los millares de españoles que ahora rodean la plenitud de su fé en limpio castellano vinieron a Roma para «ver al Papa» que es decir tres palabras el anhelo más entrañable de toda alma cristiana, porque ver al Papa es ver y sentir la continuidad de Cristo sobre la tierra, porque ver al Papa en esta hora española es venir a la casa solariega donde el padre llora los sufrimientos del hijo ausente que legado a los brazos paternales recibía consuelos, alientos y consejos.

Era ayer en la plaza de San Pedro, cuando hombres de humilde condición económica para quienes la peregrinación constituyó grande sacrificio, expresaban a voces su dicha ante la seguridad de ver al Papa. ¿Qué tesoros de esperanza, de amor y de ternura encierran estas palabras para un español, que con sólo pronunciarlas se conmueve? Hay aquí miles y miles de católicos de todos los países. La internacionalidad de la fé destaca pujante en esta ciudad donde toda lengua pierde sus particularidades haciéndose universal y única como la religión que profesa y el culto que practica; hay en Roma, vuelvo a decir, miles de hermanos en la creencia, que solicitan responderon al llamamiento del pontífice, pero es lo cierto que ninguno proclamó con tanto entusiasmo como los nuestros su amor al Papa. Nuestra historia es ininterrumpidamente romanista y pontificia. ¿Quien desconoce aquél hecho acaecido a raíz de haberse refugiado Pío IX en Gaeta, después del inicio despojo? El gobierno que presidía el general Narvaez tomó la iniciativa aceptada con unánime aplauso de los españoles, de ir en ayuda del Papa a fin de reintegrarle a la capital de Estados, aquella resuelta actitud de defensa al Padre ofendido, aquél gesto de caballerosidad perdura y vive y si bien el reconocimiento del poder temporal restablecido sin funestas beligerancias ni extrañas intervencio-

nes, no exijan hoy por fortuna la defensa armada, reclaman siempre el homenaje de la veneración y el deber de la obediencia. Si esta hubiera sido en todo momento, fiel, sumisa, diligente y constante, ¿cuán otra cosa sería al presente el estado de los pueblos? Quienes en una familia se distinguen por acatamiento y amor al jefe de ella, obtienen, dice la Escritura, paz y bien a lo largo de la vida.

Alta prueba de merecer tan esclarecida fijación dieron ahora los católicos españoles, de todas partes acudieron al parteno hogar; todas las clases y condiciones estuvieron representadas, en tanto número y calidad que podemos enorgullecernos de haber sido el país que en lo que va de año Santo aportó el concurso personal más numeroso y selecto. ¿Pues no decían que España había dejado de ser católica? comentaban ayer en la plaza de San Pedro muchos centenares de católicos extranjeros si guiendo con noble envidia la marcha procesional dentro de la Basílica, madre y centro de todas en el orbe. Magnífica jornada la del viernes por representar la continuación de una historia que el sectarismo osó interrumpir. Pero somos los católicos españoles magnísimos y ardorosos en los comicios, más débiles caudizos a la primera dificultad suele faltarnos perseverancia y la omisión de esta virtud nos frustra la victoria que no se da al que empieza sino a los que terminan. «Vigilancia, oración y disciplina» aconsejábanos el Papa a fin de triunfar en el combate empeñado, disciplina que equivale a unión, coherencia, articulación de unos miembros con los otros y de todo con los que por ministerio son cabeza. Unión en lo substancial y necesario que es alma del alma de España, la fe. ¿Por qué anteponer el accidente a la esencia? Si en filosofía tal procedimiento significa un error, en lo esencial y lo político constituye además un desacierto.

No escuché en la voz del Papa acento alguno que el pontifismo ni lícito ni prohibido se refiriese; solamente of exaltación de la vida cristiana como fruto del año con memorativo de la Redención, aplicada a todas las manifestaciones individuales y colectivas de pensamiento y acción. Conviene subrayar esto, y sobre todo importa ponerlo en práctica. Lo demás, Dios lo dé de añadidura.

**J. Polo Benito**  
Roma, 10-6-933.

#### En Hacienda

Madrid.—El nuevo ministro de Hacienda señor Vinales fué hoy cumplimentado en su despacho por el Consejo del Banco de España.

#### En Gobernación

Madrid.—El subsecretario de Gobernación señor Esplá, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que el ministro señor Casares Quiroga ha llegado sin novedad a Algeciras de donde regresará el próximo martes.

Añadió el señor Esplá que las noticias oficiales recibidas de provincias acusan tranquilidad en toda España.

#### A nuestros suscriptores y amigos

Para su cobro se están mandando los recibos correspondientes hasta fin de Junio, si alguna deficiencia notan, esta Administración les suplica que NO LOS DEVUELVAN, y si, que escriban para subsanarla, ya que de no hacerlo así nos causarían gastos de consideración que todos debemos evitar.



# Información telefónica y teleggráfica

## El terrorismo continúa imponiendo sus procedimientos de destrucción en Andalucía

### Explosión de una bomba potentísima en Sevilla

#### La triste situación de los labradores de Jaén

Sevilla.—A las nueve de la noche hizo explosión una potentísima bomba en el portal de la casa número 8 de la calle de Orlica, domicilio del señor Torres, de la ración social «Torres y Rivelles» exportadores de aceite.

El señor Torres había sido reiteradamente amenazado de muerte y debido a ello se le venía prestando un servicio de especial vigilancia que no se sabe por qué causa había sido recientemente retirado.

La explosión sobrevino momentos después de haber entrado el señor Torres en su domicilio.

En este y en los edificios contiguos la explosión ha causado enormes destrozos. Hubo que avisar rápidamente a los bomberos para que apuntalasen el edificio, que amenazaba inminente ruina.

La joven María Ganjel, que pasaba por la calle en el momento de ocurrir la explosión, resultó herida por un trozo de metralla en la región escapular izquierda.

El señor Torres antes de penetrar en el portal de su casa vio a dos sujetos, uno de los cuales llevaba en la mano un envoltorio, por lo que le infundieron sospechas y así se lo dijo a su hijo. Poco después sobrevinó la explosión.

Una joven ha declarado que vio a dos individuos que llevando un envoltorio penetraban en el portal de la casa del señor Torres y suponiendo que se trataba de una bomba echó a correr rápidamente.

Las hijas del señor Torres resultaron heridas al derribarse uno de los tabiques de la casa.

Al lugar del suceso acudieron rápidamente fuerzas de Seguridad y numeroso público, que protestaba airadamente de la repetición de estos bárbaros atentados.

La Policía ha detenido a dos individuos, a los que se supone, sino autores, por lo menos complicados en el atentado.

### Sevilla feudo del pistolero

Sevilla.—Al pasar esta mañana por Iniesta un camión de la fábrica de jabones de Luque, fué tiroteado por tres individuos.

Los proyectiles no hirieron a ninguna de las personas ocupantes del vehículo, pero fueron a herir gravemente al niño José Gallego y al vendedor ambulante Mauro Franco.

Se cree que el atentado está relacionado con la huelga que vienen sosteniendo los obreros aceituneros.

El gobernador ha dado las consabidas enérgicas órdenes para la detención de los autores de este atentado.

### Sangre torera

Sevilla.—A mediodía discutieron por cuestiones taurinas el banderillero Gabriel Vázquez y el mozo de estoque Manuel Flores.

De los dichos pasaron a los hechos y mutuamente se agredieron con sendas navajas.

Los dos resultaron heridos.

Fueron trasladados a la Casa de Socorro, desde donde pasaron, después de curados, a disposición de la autoridad judicial correspondiente.

### En Jaén

Jaén.—El vicepresidente de la Federación de Labradores ha dirigido al presidente del Consejo y a los ministros de Gobernación y Agricultura un despacho manifestando la difícil situación en que se encuentran los labradores ante la huelga agrícola, que tiende a convertirse en general, padeciendo aquellos mientras tanto coacciones inicuas, furtivos, apaleamientos, destrucción de maquinaria agrícola.

Por todo ello protestan respetuosamente pero enérgicamente como corresponde a quienes han padecido por la República, que también ellos trajeron, mientras que el representante del Gobierno permite estos desmanes sin tomar medida alguna para remediarlos.

### Casares en Algeciras

Algeciras.—Esta mañana llegó el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

Fuó recibido por las autoridades y amigos.

Le rindió honores una compañía del Regimiento de Infantería número 15.

El ministro después de descansar en el hotel en que se hospedaba, visitó las obras del túnel bajo el estrecho de Gibraltar que comenzaron hace unos años.

A las cinco el ministro embarcó a bordo del «Dato» con rumbo a Ceuta.

### Elección de alcalde

Algeciras.—Ha sido elegido alcalde de esta capital don Francisco Borrego, republicano de derechas.

La causa contra el capitán Rojas

Cádiz.—El defensor del capitán Rojas en la causa que se le sigue por los sucesos de Casas Viejas, ha manifestado que con relación a este proceso no rehuye la publicidad, pero tampoco desea atraer gran notoriedad, pues cree que por su índole misma no ha de pasar desapercibida en la Audiencia Provincial.

### Las próximas maniobras navales

Cartagena.—Hoy fondearon en este puerto los cruceros «Cervantes», «Méndez Núñez» y «Cervera».

Con la llegada de estos buques comienza la concentración de la escuadra para la celebración de las maniobras navales que se iniciarán el 29 del corriente mes.

### Proceso por supuesto delito de estafa

Barcelona.—La sección primera de la Audiencia ha decretado la prisión de Ramón Albó y Eduardo Secasens, ex presidente del Consejo de Administración, el primero y ex gerente, el segundo, del Banco de Cataluña.

Esta resolución se ha dictado en virtud de querrela, presentada contra ellos, por supuesta estafa de 500.000 pesetas.

### Los alumnos del Instituto Social Obrero

#### Importante mitin de propaganda social-católica

Madrid.—En el salón de actos de «El Debate» se celebró hoy un mitin de carácter social, organizado por el Instituto Social Obrero.

En primer término intervino el minero asturiano Reinerio Saavedra, que fustigó enérgicamente a los señoriticos comunistas.

Defendió el salario justo para los obreros conforme a las doctrinas expuestas por sus pontífices en sus Encíclicas.

Habó después el carpintero santanderino Benjamín Martínez.

Combatió la lucha de clases de la que dijo que ni económica, ni social, ni jurídicamente puede ser aceptada.

Hizo después uso de la palabra el agricultor palentino Quintín Pérez.

Este hizo una exposición rápida y densa de la doctrina social católica, que mereció grandes aplausos.

Habló de cuestiones de táctica el metalúrgico vasco Anastasio Inchausti.

El azulejero de Onda (Castellón) Antonio Martín, pronunció un discurso animando a todos a actuar antes de que los acontecimientos marxistas pongan en peligro a la civilización.

Cerró los discursos el secretario del I. S. O. señor Cerro Corrochano.

Dijo que el Instituto necesita la creación de cátedras de especialización y aumentar el número de sus alumnos para luchar contra la propaganda marxista.

Hay que estudiar la posibilidad de publicar el periódico sindical-cristiano y el boletín del Instituto, para mantener el contacto de los antiguos alumnos con los alumnos actuales.

### Hablando con Azafra

Madrid.—El jefe del Gobierno, de vuelta de su paseo de esta tarde, recibió en el Ministerio de la Guerra a los periodistas y les dijo que ha autorizado a los aviadores españoles Barberán y Collar, para que se trasladen a Chicago.

Añadió el señor Azafra que mañana probablemente irá a Mérida para asistir o lo representación de «Medea».

### Marcelino Domingo a Tortosa

Madrid.—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo ha marchado a Tortosa.

Regresará a Madrid el próximo martes.

### Una exposición de grabados goyescos

Madrid.—En el Ministerio de Estado han facilitado a la Prensa una nota comunicando que en Praga se ha celebrado la inauguración de una exposición de grabados goyescos.

El ministro ha recibido la visita de varios embajadores y ministros plenipotenciarios.

### Conferencia de Gil Robles en Pamplona

#### Desarrolló el tema «La autonomía Municipal».

Pamplona.—Con la asistencia de casi todos los secretarios municipales de Navarra y de gran cantidad de público, dió el señor Gil Robles su anunciada conferencia acerca de la autonomía municipal.

El disertante sentó las siguientes conclusiones:

Primera.—Los municipios deben sustraerse a toda intervención del Estado en el orden administrativo.

No deben trascender de las Diputaciones la intervención supramunicipal en los asuntos locales.

Segunda.—Dicha intervención será igual para todos los municipios.

Tercera.—La intervención de las Diputaciones en la vida de los municipios se disminuirá gradualmente con arreglo a las circunstancias.

El disertante fué muy aplaudido.

### Un telegrama de Albiñana a Franchy Roca

Enguera.—El doctor Albiñana ha dirigido un telegrama al ministro federal señor Franchy Roca manifestándole que no es cierto que haya dejado de aplicarse la Ley de Defensa de la República, sino que está existente como lo demuestra el hecho de su confinamiento gubernativo y otros hechos contrarios a los preceptos de la Constitución que detalla en carta que dirige al citado ministro rogándole que preste a su escrito preferente atención.

### Vecindario que se amolina

Málaga.—Comunican del pueblo de Prigiliana que la Guardia civil procedió hoy a la detención de los promotores del asalto al Ayuntamiento, realizado hace días.

El vecindario se opuso al traslado de los detenidos a la cárcel del partido, impidiendo el paso del camión que había de trasladar a aquéllos.

En vista del cariz que iban tomando las cosas, los detenidos fueron puestos en libertad.

El alcalde del pueblo ha solicitado el envío de más fuerzas de la Benemerita.

### En Guerra

Madrid.—El presidente del Consejo señor Azafra recibió hoy en el Ministerio de la Guerra al general Cabanellas.

También recibió la visita de los señores Barcia y Zaragoza.

### El nuevo Ministerio de Industria y Comercio

Madrid.—El señor Franchy Roca, al recibir hoy a los periodistas les dió cuenta de una reunión que celebró con los directores generales de su departamento y con el presidente del Consejo Ordenador de la Economía Nacional, para estudiar en líneas generales la organización del nuevo Ministerio.

Acerca del nombramiento de subsecretario, el señor Franchy Roca dijo que aún no ha recaído acuerdo alguno.

### Formidable temporal de lluvias en Guipúzcoa

#### Los daños son verdaderamente incalculables

San Sebastián.—En Vera del Bidasoa ha descargado un formidable temporal de lluvias.

Son de gran consideración los daños ocasionados por el temporal.

En el barrio de Azate, donde vive Pío Baroja, el agua inundó los comercios y demás establecimientos instalados en las plantas bajas de los edificios.

Hubo de ser suspendido el festival taurino anunciado para mañana.

En Oria las aguas causaron daños incalculables en las fábricas. A consecuencia de ello han quedado en paro forzoso más de 400 obreros.

En Fuenterrabía los daños son muy importantes, especialmente en los barrios de Santa María y Santa Engracia.

La carretera general ha quedado interceptada.

### Nuevas noticias del temporal

San Sebastián.—Las últimas noticias que acerca del temporal se han recibido son las siguientes:

En Segura ocurrieron varios desprendimientos de tierra a consecuencia de los cuales ha quedado interceptada la carretera.

En Zumaya a las dos de la tarde quedó restablecida la circulación en la línea del ferrocarril de Urcola.

En Regil el temporal ha causado daños enormes en el campo.

En Zarauz la carretera ha quedado expedita, pero no así la línea de los ferrocarriles vascos.

En Oria el temporal rompió las amarras de los barcos pesqueros, que fueron arrastrados a alta mar.

Todos ellos han sido recuperados menos el «Nuestra Señora del Coro» que se estrelló contra el acantilado.

El alcalde dice que las aguas arrastraban enormes cantidades de ganados de todas las clases.

En Cestona quedó expedita la vía férrea, normalizándose la comunicación con Azpeitia.

El caserío de Chavola sufrió grandes destrozos. Los habitantes han podido ser puestos a salvo después de grandes apuros. Los ganados han perecido en su totalidad.

En Urdieta los daños son incalculables.

En la calle de Sabino Arana las aguas arrastraron metro y medio de altura.

### Las casas amenazan ruina

La línea férrea quedó destruida en una gran extensión.

El puerto de Santa Cruz de Oria ha quedado casi destruido.

A las doce y media de la noche fueron puestos a salvo los habitantes del caserío de Recalde.

La línea férrea del Norte quedó interceptada en el kilómetro 611.

Por este motivo está detenido un mercancías.

En Villabona, Carmen Cernudo cayó al agua cuando limpiaba una oficina y pereció ahogada.

En San Sebastián ha quedado restablecida la circulación por una de las vías de la línea del Norte y merced a ello han podido llegar el correo y el rápido.

El Banco de Guipúzcoa ha encabezado con 25.000 pesetas una suscripción en favor de las víctimas.

### Temporal de lluvias

Bilbao.—El fuerte temporal de lluvias reinante ha causado enormes daños en el campo.

En Munguía se han producido inundaciones, ocasionando graves perjuicios en varios caseríos.

Y el pueblo es así...

Bilbao.—Hoy celebró sesión el Ayuntamiento de Baracaldo.

Un concejal radical aludió durante la sesión al escaso número de niños que asistió a las clases el día del Corpus.

Lo ocurrido se le antojó al concejal de referencia efecto de que el laicismo no ha entrado aún de lleno en los maestros.

Especialmente culpó a la maestra, de la que dijo que coaccionaba a las niñas que asistieron a clase para que se marcharan a sus casas.

Se acordó incoar un expediente para aclarar lo ocurrido.

### Escuelas católicas para los hijos de los católicos

Bilbao.—Mañana se celebrará en las Arenas una reunión de padres de familia católicos para tomar acuerdos con el fin de llevar a cabo la idea expuesta por el párroco para la construcción de un edificio destinado a Escuelas Católicas de Artes y Oficios.

Para estos servicios se ha hecho un presupuesto de 100.000 pesetas.

!Para resolver el problema naranjero

Castellón.—Los obreros del puerto se han negado a descargar un barco de nacionalidad alemana surto en este puerto porque el capitán no accedió a arriar la bandera hitleriana izada en el buque.

**JESUS MURRIA**

PROXIMA INAUGURACION, a diario, de la temporada de verano del KIOSCO BAR de la Gorieta, donde, este año, además de helados de todas clases, café, licores de las mejores marcas, vermoult de botellines y corriente, a precios económicos, aperitivos y mariscos varios, cerveza de botella y a presión; la numerosa clientela de este acreditado establecimiento podrá saborear la rica **horchata** de chufa, preparada con artículos de primera clase, y la **naranjada** natural, muy fría, servida a la moderna. **PROBADLA Y OS CONVENCEREIS.**

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	8 grados
Máxima	23.7
Presión atmosférica	686.3
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2,50 pes.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUETO DIEZ CENTIMOS	

## Crónica internacional

### La Conferencia de Londres

La guerra mundial, al paralizar la producción de las naciones beligerantes ante la necesidad de dedicar la mayoría de sus fábricas a la producción de armamentos, enriqueció algunas naciones neutrales y sobre todo a los Estados Unidos que se convirtieron en proveedores del mundo entero. Las naciones beligerantes imposibilitadas de exportar mercancías para nivelar su balanza de cuentas, se adeudaron en cantidades astronómicas, no teniendo más medio de saldar su déficit, que el oro. Ríos de metal amarillo invadieron la América del Norte, y sus banqueros, no sabiendo que hacer con aquel dinero que se les metía por las puertas, lo prestaron a manos llenas, tanto dentro como fuera del país, sin pararse a escudriñar la solvencia de los prestatarios.

El mundo entero se acostumbró a vivir de una manera fastuosa sin preocuparse del mañana y los yanquis llegaron a creer que el consumo era indefinido. Todo era cuestión de anuncio y de propaganda comercial. Se aspiraba a que cada familia viese satisfaciendo todas sus gustos y caprichos. Pero como no se puede forzar a la naturaleza los mercados mundiales llegaron a la saturación, y aquella inmensa maquinaria, que trabajaba sin cesar, no pudo dar salida a sus productos que se acumulaban en ingentes montañas en los almacenes y como todo el mundo vivía del crédito y de la mentira el edificio económico se derrumbó estrepitosamente cogiendo debajo a los bancos y a las fábricas, a los agricultores y a los industriales, comprobándose una vez más que sólo el dinero producido lentamente y con esfuerzo produce riqueza.

Esta crisis, la mayor que ha conocido la historia, hizo reflexionar a los Estados Unidos y por primera vez en la vida han comprendido que desde el momento en que se ha transformado en la primera nación exportadora y en la acreedora del mundo entero, la economía yanqui no es un islote aislado que pueda vivir sin relación con los demás, sino que es solidaria con todas las demás economías. La defensa de los intereses yanquis, así de los de casa como de los inmensos créditos congelados que tiene esparcidos por todo el mundo, ha incitado a Roosevelt a acudir a la Conferencia de Londres saliendo del espléndido aislamiento de que tanto se vanagloriaban sus antecesores. Pero la Conferencia de Londres, que no es más que la continuación de la que se celebró en Lausana, con el mismo propósito; tiene problemas difícilísimos de resolver y las circunstancias lejos de haber mejorado desde entonces, son mucho más intrincadas y difíciles.

El problema de las deudas, el de la estabilización de las divisas y la redistribución del oro mundial, el de rebaja de las fronteras arancelarias y como condición previa el del desarme que aligere los presupuestos por la reducción de los gastos improductivos y asegure unos años de paz, son problemas que en el ambiente de recelo en que se encuentran hoy los pueblos ofrece dificultades casi insuperables.

Ante la imposibilidad de rozar en una crónica todas estas cuestiones voy a ocuparme solamente de algunas de ellas.

No se puede conseguir la estabilización de la libra, del dólar, etc., condición indispensable para la restauración del comercio mundial, y para solucionar las rebajas arancelarias, sin resolver antes el

problema del desarme que garantice un período más o menos largo de paz sin solucionar el problema de las deudas, ya que las naciones deudoras no tienen oro suficiente para pagar, y los cambios mercantiles de esas naciones con los Estados Unidos son deficitarios debido a los aranceles prohibitivos de los norteamericanos. Estos quieren cobrar y están en su derecho pero no quieren aceptar la única manera que tienen de pagar sus deudas, que es con mercancías.

Por mucho que se quiera rebajar la cobertura metálica de la libra, si no hay una condonación de deudas como la concedida a Alemania, el oro se escaparía de los depósitos de los Bancos y toda estabilización sería efímera e imposible.

Así lo han comprendido los ministros de Hacienda ingleses, pues todos ellos reclaman como condición previa de los problemas a tratar en la Conferencia de Londres, el arreglo de las deudas. Inglaterra al pagar el plazo anterior de sus deudas declaró que sería el último, pero los gobernantes yanquis viendo que el país atraviesa una crisis más aguda que la de los mismos pueblos europeos, porque han abusado más del crédito, y se han metido en un ambiente de optimismo creyendo en la prosperidad indefinida de las empresas norteamericanas no pueden arrancar a sus representados agobiados de deudas propias la condonación de las deudas extranjeras y va a llegar el día 15 plazo de otra remesa de fondos sin resolver nada.

Inglaterra se halla en una situación muy crítica, sabe que no puede pagar en oro su deuda y que su balanza comercial con los Estados Unidos es deudora, pero sabe también que el respeto a su firma ha sido la base de su enorme crédito en el mundo y se resiste a acudir a expedientes más o menos habilidosos, como otros pueblos menos escrupulosos en materia financiera. Por otra parte Inglaterra que cobra más de 200 millones de libras de intereses de los capitales que tiene invertidos por todo el planeta no puede sentar el precedente de negarse a pagar los 15 o 20 millones que ahora le corresponde; sería peligroso para ella porque el ejemplo podría cundir entre sus deudores. A última hora parece que se propone pagar dos o tres millones que los califica de simbólicos reconociendo el resto de la deuda. Los yanquis que tratan de rehabilitar la plata le proponen que pague gran parte en este metal del que hay cantidades acuñadas fabulosas, en la India inglesa.

Esta somera exposición de una que podríamos llamar cuestión previa, demuestra la dificultad del cometido de la Conferencia de Londres. Si hay tanta resistencia, parecer en una condición que es imposible cumplir ¿qué será cuando se exija la desaparición de las industrias nuevas, calificadas de artificiales de las naciones de segundo orden industrial, en beneficio de las grandes potencias industriales? Que no acontecerá cuando a Francia, a Holanda a Suiza, etcétera le pidan el sobrante de oro de las Cajas de sus Bancos para redistribuirlo de nuevo? Como si se pudiese evitar que al poco tiempo de distribuirlo no volviera a escaparse para ir a refugiarse donde más seguro se creyese. Lo probable será que la Conferencia termine en tablas y que para no confesar el fracaso se aplaze para otra Conferencia. Es la fórmula.

Conde de Sarlo

(Reproducción reservada)

## En Lourdes

### Peregrinación a Lourdes y Roma

Cielo piadosamente triste. Densas nieblas que abrazan las montañas hacen de palio de gasas con que se cubre el lugar donde culmina la Piedad Mariana. Un río que, bullanguero y espumoso serpentea a la orilla de la urbe, se ofrece como guía al peregrino y, al llegar a la avenida de la Gruta, se despidió torciendo su curso para no pasar por ella, cual si temiera no hallar en sus aguas aquella pureza que se requiere para que un río pueda ser espejo de la Virgen. La ciudad está sumida en religioso silencio. En el Santuario de la Virgen un campanario canta, en la melodía de su música litúrgica, el Ave María. Son las seis de la mañana y la gran plaza de la gruta ya está llena de enfermos que, en coches-camillas esperan que unas manos piadosas los lleven a recibir el Pan de los fuertes. Llevan todos en sus manos el Santo Rosario como áncora que ha de salvarlos de sus múltiples dolencias. El Ave María que se oye rezar en multitud de lenguas impregna el ambiente de aromas angélicos. Los árboles de la explanada se convierten en seres vivientes que cantan y rezan merced a unos altavoces que multiplican, de esta industria manera las armoniosas notas del canto gregoriano. Caen una lluvia menuda y pertinaz de la que ni los más graves enfermos hacen el menor caso. En Lourdes el agua, ya vengida del cielo, ya brote de la tierra, no hace daño. Pasamos unas horas llenas de emoción junto a la Virgen con la que cada peregrino cumplimenta los encargos que deudos y amigos nos confiaron en Teruel y nos retiramos con esperanzados presentimientos para volver enseguida a adorar la roca convertida por la misericordia de María en fuente de salud.

Por la tarde, hasta la hora de la procesión, hacemos una ascensión al Pic du Ser en atrevidos funicular que nos eleva a mil metros sobre el nivel del suelo de Lourdes y como la gruta ejerce tal atracción que fuera de ella parecemos estar descentrados, volvemos presurosos hacia ella. Antes de llegar los altavoces nos dicen con sus cánticos eucarísticos que la procesión ha empezado.

La plaza se llenó de nuevo de camillas de enfermos, por entre los cuales pasa Cristo haciendo bien. Un sacerdote belga, con voz potente, hace en francés estas deprecaciones: «Señor, que los ciegos vean, que los cojos anden, que los sordos oigan, que los mudos hablen y los enfermos se curen!» El pueblo las repite emocionado y abundan las lágrimas, mientras Jesús bendice en aquellos cientos de enfermos a la humanidad doliente. En cada bendición que contemplamos, nuestra piedad y nuestros nervios esperan una manifestación estruendosa del milagro.

Terminada esta imponente y majestuosa procesión, visitamos el Vía-Crucis. No llevamos libro para hacerlas, pero ¿qué falta hace si en cada paso el arte ha escrito una biblioteca de pasionarias meditaciones. Una señorita recita una letrilla alusiva en cada estación para llenar la fórmula y lo demás se lo hace cada uno. Al final del Vía-Crucis, cantamos el coro, ya tan popular en Teruel: «Por vuestra Pasión sagrada...» y otra vez a la gruta para tomar parte en la procesión de las antorchas. De nuevo los altavoces entonan el Ave María, llenando sus voces los ámbitos de la plaza. Ya el sol dejó de filtrarse por entre las nubes. Brillan las luces que iluminan el exterior de la Basílica y desde un castillo próximo los potentes reflectores difuminan los contornos de sus agujas, dando al conjunto un aspecto fantástico. De veinte a treinta mil luces convierten la explanada en un mar en constante ondulación. Suizos, alemanes, belgas, franceses, austriacos y españoles cantan en sus lenguas el «Ave» de Lourdes. ¡Qué grandezal! Parece que el arcángel, cuando anunció a la Virgen que todas las generaciones llamaríanla bienaventurada, debió ser porque antes corrió las cortinas de los siglos y contempló este espectáculo.

Terminada la procesión, unos peregrinos marchan al Hotel España, donde nos hospedamos, y otros al Cine del Patronato de Jerusalén, donde se rodaron tres cintas: Vida de Nuestro Señor Jesucristo, Historia de la Bernardita y una misional. Al siguiente día los peregrinos turolenses acudieron a hacer las últimas recomendaciones a la Virgen. Nos despedimos de ella y salimos con rumbo a Toulouse.

Fray

Niza 6-6-1933.

## DESDE PARIS

Prometi enviarnos noticias del Congreso que estamos celebrando, que hemos terminado ayer 11, sobre la vuelta al hogar de la madre obrera. Voy a cumplir mi palabra, habiendo esperado a la conclusión de estos días tan llenos, a hacerlo retrasando por ello la fecha en que suelo publicar mis trabajos.

La finalidad del Congreso ya la conocen mis lectores; el interés despertado en el mundo entero ha sido tan grande, que hemos estado representando en él nada menos que «veintidós países», varios de Europa, Francia, Bélgica, Italia, Portugal, Suiza, Suecia, Austria, España etc. etc. y otros allende los mares: China, Indochina, Canadá, Brasil, Estados Unidos etc. etc. El espectáculo ha sido realmente hermoso y confortante en una época de tanto materialismo como la nuestra, de tanto espíritu de independencia de tanto egoísmo, en que se piensa en sí mismo pero no en los demás, el catolicismo social una vez más, ha demostrado su vitalidad y su amor a la clase obrera, inspirándose en la doctrina de la Iglesia, en esas Encíclicas, Rerum Novarum y Quadragesimo anno, tantas veces repetidas en el Congreso, y ha salido al encuentro de uno de los males mayores que aquejan a nuestra sociedad porque es un mal que va minando la familia, ciudadela sagrada atacada rudamente por nuestros enemigos que saben que una vez tomada o destruida todo lo restante caerá sin remedio. Este mal, es de la madre sobrotodo fuera de su hogar, trabajo que es contra naturaleza como muy bien nos lo recordaban los letreros que ornamentaban el local del Congreso, la Casa de la Mutualidad, donde se han celebrado muchas reuniones, cedido para ello...

Las sesiones que inauguró solemnemente el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad teniendo a su lado a la Presidenta Internacional de las Ligas Católicas Femeninas, Madame Stuberghes no han podido ser más interesantes, de un espíritu más elevado, ni de soluciones más acertadas dentro de la dificultad con que se tropieza para remediar este mal tan generalizado. Cada país representado ha leído su «Nota nacional», y por ellas hemos podido juzgar de la situación de la mujer obrera casada y de la madre en cada uno de esos países. ¡Cuanto hemos aprendido!

¡Qué datos tan llenos de vida y de enseñanzas hemos podido recoger! ¡Y con qué elocuencia impregnada de la realidad emocionante de quien es un testigo viviente de los hechos nos ha hablado las mismas cosas, nos ha obligado a salir de sus casas para trabajar y que piden con ansias se las permitan volver a sus hogares, no tener precisión de salir de ellos y poderse así acupar de su marido y de sus hijos. De las cuestiones realizadas, la inmensa mayoría, en todos los países, de las contestaciones de las obreras son: que la causa de salir a trabajar es la falta de trabajo del hombre a la insuficiencia del jornal de este para mantener a la familia... De ahí que los esfuerzos del Congreso se hayan orientado a buscar el medio de contener este mal, y claro es que la reglamentación del trabajo a domicilio que permita a la madre cuidar de su hogar y trabajar en caso de necesidad, consistiera uno de los remedios; otro es el de los subsidios familiares, capaz de compensación que den a cada madre un tanto por cada hijo que nace, favo-

reciendo así la natalidad y las familias numerosas.

A propósito de esto diré que aun cuando la no natalidad es una plaga que corroe a no pocas naciones y desde luego a Francia, existe en este último punto reacción, llegando a 400 000 las familias que tienen cinco hijos, cosa que durante uno de los factores de la no natalidad, el valerla a su hogar con medios económicos suficientes que compensen su trabajo fuera del hogar, será uno de los remedios para aumentar la natalidad. Se han estudiado los remedios morales y económicos; primariamente se examinaron las causas, «Melle» de Saliens, de Bélgica, nos las dijo en una memoria interesantísima «Melle» Canuto, de edad italiana nos presentó los remedios morales en la tarde en que le tocó a España presidir la sesión, en cuya sesión, hubo de dar la palabra a once personas de gran relieve por cierto que intervinieron en el asunto: Mr. Zamauski, bien conocido en el mundo social habló de los remedios económicos. Prácticamente pudimos darnos cuenta de estos remedios, en la interesante visita que hicimos a la Casa Central de compensaciones, de Francia, que cuenta con 2.500 familias de la nación, en la que admitimos el esfuerzo de los industriales que las sostienen, que dan a la madre un tanto por cada hijo, haciendo familia que recibe hasta 5.000 francos al año y que ha creado una serie de servicios sociales hermosos centralizados en la casa que visitamos. Volveré sobre esto pues, bien se lo merece... y que en España se hiciera algo parecido.

Terminamos ayer con una Misa de Comunión en Nuestra Señora de las Victorias; así hablamos comenzado, al mediodía una comida común estrechó más los lazos entre los congresistas y el milite que clausuró el Congreso fue el remate de él por los admirables discursos de Mr. Duitroit, presidente de las Semanas Sociales de Francia, y demás personalidades por el acto simpático de concesión de un premio a la mejor movida social que tratase del tema de la vuelta de la madre al hogar y que Mr. Goyán, de la Academia Francesa, concedió a una señorita joven, que fué calurosamente aplaudida.

En pie se escuchó la carta del Cardenal Pacelli, enviando en nombre de Su Santidad la bendición apostólica a todos los congresistas.

En suma unos días de trabajo intenso pero de mucha satisfacción y consuelos.

Merecen toda clase de elogios a las iniciadoras de este Congreso que es la Unión Femenina Social y muy especialmente a su activísima secretaria general «Melle», Buillard a quien «debe» España así como a todos los congresistas especial gratitud por las contestaciones, el puesto de honor que se la ha concedido y por el cariño y el interés demostrado.

Como mañana martes unas jornadas concluir el miércoles unas jornadas sociales que ha organizado la Acción Social de la Mujer en París, me quedo para asistir a ellas, habiendo sido invitada y asistente invitada, y ya daré cuenta a mis lectores de sus resultados.

María de Echarrí

París, 12-6-1933.

Editorial ACCION, Tomprado 11, Teruel

## ¡¡AUTOMOVILISTAS!!

No olvidéis que, en el mundo entero, muchas más personas corren sobre neumáticos

# GOOD YEAR

que sobre otra marca cualquiera

AGENTE EXCLUSIVO

## - Julio Galán -

C. Galán, 4 - ALCANIZ

Repuestos-Accesorios-Lubrificantes

La casa que más barato vende

Representante en Teruel Garage Teruel